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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  شمشمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)12/11/1403(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد قابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير  آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

15از  8 ـونآزمــ  
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 .درست است 3گزينه  .1

xهاي  هاي معادله ريشه ax+ − =22 12   وx (b )x b+ − + =2 2 2  يكسان است.  
(x (b )x b) x ax+ − + = + −2 22 2 2 2 12 

b a b
b a

x xf (x)
(x )(x )x x

− = = − 
  = − = − 

− −
 = =

− +− −2

2 4 3
4 12 1

6 6
6 15 6


 

xدر  =   .حد دارد ولي ناپيوسته است fتابع  6
  )وسطمت: سطح دشواري) 1(حسابان (

 .درست است 2گزينه  .2

x

x x

a c c a c alim f (x)
a

(a bx c)(a bx c)
lim f (x) lim

x(a bx c)

→

→ →

+ = −  == =  
<

+ + − +
 =

− +

2



 


  

   

x

x

a bx clim
x(a c)
bx blim
ax a

bg( ) b
a a a

→

→

− −=
−

−= = −

− − −=  =  =

2

2 2
1 1 22







  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)1(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .3

x

f (x)lim
x x→

+ = −
+ −22

2 4
112 3 14

 

xازاي  چون مخرج به = xپس . شود و حد موجود است صفر مي 2 = fريشه صورت است، يعني  2 ( ) = −2   :از طرفي 2

x

f (x)lim
(x )( x )→

+ = −
− +2

2 4
2 2 7 11 

x x

f (x) f (x)lim lim
(x ) x→ →

+= −  = −
− × −2 2

4 21 42 11 11 2 

fيعني  ( ) = −2 fو  2 ( )′ = −2   : پس 4
=   خط مماس شيب 4−

= yعرض از مبدأ مماس  6 x = − + 4 6 

A
−
2

2 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 رياضيات 
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 .درست است 3گزينه  .4
  : با توجه به مفهوم مشتق داريم

x

f (x)lim
(x )( x )→

+ =
− +3

3 2
3 4 9 7 

xمخرج به ازاي  = fصفر شده است؛ پس  3 ( ) + =3 3   يعنيf ( ) = −3 3 

x x

f (x) f (x)lim lim
(x ) x→ →

+ +=  =
− × −3 3

3 2 3 63 21 7 3  
fآنكه  با توجه به  ( ) = −3   : يعني 3

x

f (x) f ( )lim
x→

− =
−3

3 63  
fيعني  ( ) , f ( )′= − =3 3 3   : به اين ترتيب 6

h

f ( h)lim f ( )
h→

+ + ′= = × =3 4 3 4 3 4 6 24


  
  )نآسا: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 .درست است 4گزينه  .5

x
lim xf ( ) , f ( )

x→∞
− = =53 32   

hاگر فرض كنيم 
x

  :آنگاه 1=

x h

h h

lim xf ( ) lim f ( h)
x h

f ( h) f ( h) f ( )
lim lim f ( )

h h

→∞ →

→ →

− = −

− − −
′= = = −

5 1 53 32 2
5 53 3 3 52 2 32



 

 

f ( ) f ( ) f ( ) y x− −′ ′ − =  =  =  = +5 5 1 1 33 3 32 4 2 2 2 

xدر  fخط مماس بر نمودار  = yخط  3 x+ =2   .است 3
  )متوسط: دشواري ؛ سطح)2(حسابان (

 .درست است 1گزينه  .6

[ ]
[ ]

f (x) | x x | x

f (x) | (x )(x ) x

= − + =

 = − −

2 6 8 3
2 4 3

 

xتابع در  = xو  2 =   : كه طوري پيوسته است به 4
x : f (x) (x )(x )> = − − − ×2 2 4 6 

x x

f (x) f ( ) (x )(x )f ( ) lim lim
x x+ + +→ →

− − − − −′ = =
− −2 2

2 6 2 42 2 2


 

x

f ( )
x :f (x) (x )(x ) (x )(x )

(x )(x )f ( ) lim
x

f ( ) f ( )

+

+ +→

+

′ =
> = − − × = − −

− − −′ = =
−

′ ′ − + = − = −
4

2 12
4 2 4 12 12 2 4

12 2 44 244
2 4 12 24 12

 

  )متوسط: اري؛ سطح دشو)2(حسابان (
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 .درست است 3گزينه  .7
fحاصل حد خواسته شده برابر مشتق  g+ در تابع . استf ،f ( )− =1  گيريم است؛ پس فقط از صورت كسر مشتق مي.  

xf (x) f ( )
x

xg (x) x g ( )
x

− −
′ ′=  − = =

+

′ ′= + +  − =
+

3 2
1 11 1 23 312 1 3

12 1 22 2

 

f ( ) g ( )′ ′ − + − = + =2 1 71 1 3 2 6  
  )آسان: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (

 .درست است 2گزينه  .8
sin x( sin x) cos x( cos x)f (x)

( sin x)

sin x sin x cos x
( sin x)

− − +′ =
−

− + +=
−

2

2 2

2

2 1 2
1

2 2 2
1

 

sin x
sin x( sin x)

−= =
−− 2

2 2 2
11

 

cosf ( ) f ( )
sin sin

cos cos

x k

α′α = α  =
− α − α

 α =  α =

π
 = ± + π

4 22 1 1
14 2 2

23

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .9

fچون  ( ) =1 yصورت  ، پس معادلة خط مماس به1 x= −2   .است 1
m m mf (x) f ( )

(m )(mx ) (m )
− − −′ ′= → = =

++ +

2 2
2 2

1 1 11 11 1
  

x

m m m m
m

y x y n
−=

− −
 =  − = +  =

+

= − ⎯⎯⎯→ = −  = −
1

3

1 12 1 2 21 3
5 52 1 3 3

 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .10

xچون  =   :كند ريشه معادله است؛ پس در معادله صدق مي 4
a | a | a | a |× + − =  + − =3 2 4 2 7 3 4 2 7  

aق  ق غ : a a a a≥ + − =  =  = 152 3 4 8 7 7 15 7  
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a : a a a a
x x

| x | | x | x x x x x

x x x x x

≤ − + =  − = −  =
≥  =

 − − + − = ≤  − + − =  − =  =


≤ ≤  − − + =  − =  = −

2 3 4 8 7 1 1
2 4

21 2 2 7 1 1 4 2 7 3 2 3
1 2 1 2 4 7 4 4

 

xپس ريشه ديگر  −= 2
  .است 3

  )دشوار: ؛ سطح دشواري)1(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .11

f (x) | x | | x |
f ( )
f ( )

= − α − − β
β >
α <




 

  .با توجه به آنكه نمودار تابع در حالت فوق صعودي است
  :لذا وقتي

f (x) | x m | | x m |= − + − + −2 3 4 
  :مطلق عبارت است از هاي داخل قدر ريشه

x m f ( m )
x m f ( m)

= −  − <
= −  − >

2 3 2 3
4 4




 

mپس كافي است  m− ≤ −2 3 mيعني  4 m≤  ≤ 73 7 3 =mكه  در حالتي   7
  .ثابت خواهد شد كه همچنان صعودي است 3

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)1(حسابان (
  .درست است 3گزينه  .12

  
  
  
  

xاز خط  Aفاصله  y− − =2 3   برابرAB است.  
   
 
 

) دشوار: ؛ سطح دشواري)1(حسابان (   
 

  
  .درست است 4گزينه  .13

Aفرض كنيد  ( b,b)′   .باشد Aقرينة  −
  
  
  
  
  

ق ق غ  

α
β

) G2و(A 

H 

j x= + 3

A ( b,b)′ = −•

•

•

| |AB

S B C BC

AC AB BC

− −= =
+

= × × =  =

= + = + =2 2

1 8 3 2 5
1 4

1 2 5 4 5 42
2 16 6

x y− =2 3 

 A)1و4(

D 

C 

B 
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A A b a b( )H ( , )
′+ − += = 21 2 2 2  

  :روي خط قرار دارد؛ پس Hنقطه 
a b b a b+ −

 = +  + =2 3 2 82 2 

AA
a b a b( )m a

b b′
− −=  = −  = −
+ +

2 1 22 2 

bبنابراين  =   .است 5
A( , )

AH
H( , )

−
 = + =−

2 2 49 49 73 3 4 4 22 2
  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري)1(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .14

aدانيم در هر مثلثي  مي: حل
Sr

p a
=

−
bو  

Sr
P b

=
−

cو  
Sr

p c
=

−
  :مدر نتيجه داري 

[ ]

P P
S S S S S Srarb rarc rbrc ( ) ( ) ( )

p a p b p a p c p b p c

S (p c) (p b) (p a) p PS ( p p) P
(p a)(p b)(p c) p S

=  =

+ + = × + × + ×
− − − − − −

− + − + − −= × = = =
− − −

2 2
2

2

2 12 6

3 2 36

 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(هندسه (
 .درست است 2گزينه  .15

( y) y

z ( y) ( )

z

= +  =

= + = =

=

2

2
6 3 3 9

6 6 6 15 9
3 1





 

x= + + + + = +2 9 9 6 3 1 36 3 1  محيط مثلث  
x = 6 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(هندسه (
 .درست است 4گزينه  .16

  .آيند پديد مي D2و  D1كنيم و زواياي ظلي  دايره را رسم مي خط مماس مشترك بر دو Dدرنقطة : حل

     BD CDB D ,C D
β α

= = = =2 12 2  

  :داريم ACDBدر چهار ضلعي 
   A C CDB B
↓ ↓ ↓↓

+ + + =

+α + α + β + β =  α + β =

36

7 36 2 2 29



 



  
  

  CDB α + β =  =145 145   
  )متوسط: ؛ سطح دشواري)2(هندسه (

xx

6

36

z
y
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 .رست استد 3گزينه  .17
  : است از  مختصات مركز دايره عبارت

aO( , )− −3
2 dmو  2 − 2

ــا OTشــيب و شــيب خــط  3 ــر اســت ب : براب

a
amd ,moT

− − += − = =−

32 62
33 3

2

  

  : عكس و قرينه يكديگرند؛ يعني dو  OTعمود است، شيب  dبر  OTو چون 

/
a a a+ =  + =  = −6 3 2 12 9 1 53 2 

  )آسان: ؛ سطح دشواري)3(سه هند(
 .درست است 1گزينه  .18

  : است ازدر نتيجه مختصات مركز دايره عبارت . است OBو  OAهاي  منصف واضح است كه مركز دايره محل تلاقي عمود: حل
  
  
  
  
  

  

P qO ( , )′
2 yو مختصات مركز در معادله قطر دايره يعني  2 x= q: كند؛ يعني ميصدق  5 p= و طبق فرض  5

p q+ = Pدر نتيجه  24 = qو  4 = 2 شود و مختصات مركز مي:  
O ( , )
O( , )

R OO

′

′= = + = =

2 1

4 1 1 4 2 26


 

  

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري)3(هندسه ( 
 .درست است 4گزينه  .19

ATكه  دانيم مي  AT′=  و برابرند باf (x y )1 ATدر نتيجه  1 AT′ = = + − + + =16 1 8 4 3 سـپس   4
Rو شعاع  Aبه مركز  ′Cمعادلة دايرة  =   :نويسيم را مي 4

C : (x ) (y ) C : x y x y′ ′− + − =  + − − + =2 2 2 24 1 16 8 2 1  
Cوتر مشترك دو دايره  ′TTصورت  در اين ,C′ است؛ يعني:   

 
C : x y x y

C : x y x y

TT : x y TT : x y

+ − + + =

′ + − − + =
′ ′− + + =  + + =

2 2

2 2
2 4 3
8 2 1

6 6 2 3 3 1




 

  

  
  
  
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري)3(هندسه (

O
R

•

T( , )3

d : x y+ =2 3 9

B( ,q)

A(P, )O
•

y x= 5

O′H′

H

•

A( , )4 1

T

T′

C′

C
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 .درست است 2گزينه  .20
Cγبر گذرد و مركز آن مركز بيضي است، برا مي ′Fو  Fاي كه از  شعاع دايره . از طرفي دايره كاملاً داخل بيضي واقع است =
rدر نتيجه  b<   

c b c b a c

c a

c
a

c
a

<  < = −

 <

 <

 < <

2 2 2 2

2 2

2
2

2
1
2

2
2

  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري)3(هندسه (
 .درست است 3گزينه  .21

بر بيضي مماس است، طبق قضيه بازتابندگي بيضي  Mر د dكنيم، چون خط  وصل مي ′Fرا به  Mابتدا : حل M M=1 2  
  

a a
b b

=  =
=  =

2 2 2 2
2 2 1

  

M روي بيضي واقع است    .MF MF a′+ = 2 bMF ,
a

= =
2 2

2  

MF MF′ ′ + =  =2 3 22 22 2 

  
  
  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري)3(هندسه (

 . درست است 4گزينه  .22
p (q r) ~ p (q r)

~ p (~ q r) (~ p ~ q) r
~ (p q) r (p q) r

  ≡ ∨ 
≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨
≡ ∧ ∨ ≡ ∧ 

  

 )متوسط: آمار و احتمال؛ سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .23

{ } { } { }

n

m

n n
A B

m m

m n,m n, ,mn, m , , , , , ,

+

+

 = =  + =  ==  
= =  + =  =

 + − − = =

5 8

1 6
2 256 2 5 8 3
3 729 3 1 6 5

8 2 8 2 8 15 15 2 8 15

  

  )آسان: آمار و احتمال؛ سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .24

p(x)اگر  a= آنگاه :  
P(y) a ,P(z) a a a a

a a P(x)

= =  + + =

 =  =  =

5 25 5 25 1
1 131 1 31 31

  

 )متوسط: ؛ سطح دشواريآمار و احتمال(

d
P

M N

FF′

1 2

  NF MFM M M N F ~ M P F
PF MF

Δ Δ
′=   = = =

′ ′1 2

2
12
33 2

2
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 . درست است 1گزينه  .25
ا توجه به   ايـن  بـا توجـه بـه    . باشد fمجموعة اين گراف بايد شامل رأس  γ−، هر fشكل و موقعيت رأس   ب

  :صورت زير خواهند بود هاي اين گراف به مجموعهγ−، نكته
  
  
  

{ } { } { }
{ } { } { } { }
f ,a,b , f ,a,c , f ,a,d

f ,b,c , f ,b,d , f ,c,d , f ,e,a
 

  .است 7هاي متفاوت اين گراف برابر  مجموعه γ−پس تعداد 
  
  
  )متوسط: سطح دشواري -گسسته (

 . درست است 1گزينه  .26

q(kاگر اين گراف كامل باشد، . رأس دارد G ،7گراف  ) ×= =7
7 6 يـال دارد؛ پـس    19اين گـراف  . يال خواهد داشت 212

  :پذير است اين كار به دو روش امكان. حذف كنيم 7يال از گراف كامل مرتبة  2، بايد Gسم گراف براي ر
  )1(دو يال حذف شده مجاور باشند  دنبالة درجات :  6 6 6 6 5 5 4
  )2(ند دو يال حذف شده مجاور نباش دنبالة درجات : 6 6 6 5 5 5 5

Δدر وضعيت اول  + δ = + =6 4 1  و در وضعيت دومΔ + δ = + =6 5   .است 11
هاي ديگـر   دارد كه با همة رأس 6رأس درجة  3در اين وضعيت، اين گراف . با توجه به شرايط مسئله وضعيت دوم مطلوب است

  .متمايز دارد مينيمم گر مجموعة احاطه 3كنند، پس اين گراف  مي ها را احاطه مجاور هستند و هر كدام به تنهايي، همة رأس
  )متوسط: گسسته؛ سطح دشواري(

 .درست است 4گزينه  .27
بايـد يكـي    dو  a ،b ،cهاي  رأس و براي احاطه كردن رأسبايد يكي از اين دو  nو  mباتوجه به شكل براي احاطه كردن رأس 

  :برابر است با hو  fهاي  أسهاي شامل ر مجموعه γ−از اين چهار رأس را انتخاب كنيم؛ بنابراين تعداد 
  

= × =  
  

2 4 2 4 81 1  

  :صورت زير هستند مجموعه به 8اين 
{ } { }
{ } { }
{ } { }
{ } { }

a,m,f ,h a,n,f ,h

b,m,f ,h b,n,f ,h

c,m,f ,h c,n,f ,h

d,m,f ,h d,n,f ,h

 

  )آسان: گسسته؛ سطح دشواري(
 .درست است 3گزينه  .28

هاي  راف هستند؛ زيرا با حذف هر رأس از اين مجموع، مجموعة رأسگر مينيمال اين گ هاي احاطه مجموعه 4و  2،  1هاي  گزينه
}مانده ديگر احاطه نيستند؛ اما اگر از مجموعه  باقي }b,e,f گر است رأس  كه يك مجموعة احاطهe   را حذف كنيم، مجموعـه

{ }b,f گر مينيمال نيست ه، مجموعة احاطهماند؛ پس اين مجموع مي گر باقي همچان احاطه.  
  )متوسط: گسسته؛ سطح دشواري(

•

•

•

•

••

•

•h

f

g e
c

a

b
d


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 .درست است 2گزينه  .29
}مجموعة : الف }a,c,d گر است ولي مينيمال  نيست؛ زيرا با حذف رأس  يك مجموعة احاطهd ماند مي گر باقي  همچنان احاطه.  
}مجموعة : ب }a,b,c گر است ولي مينيمال نيست؛ زيرا با حذف رأس  احاطه يك مجموعةb  يا رأسc ماند مي گر باقي  همچنان احاطه.  
}مجموعة : پ }f ,d,e گر نيست؛ زيرا رأس  يك مجموعة احاطهb ها مجاور نيست با هيچكدام از اين رأس.  
}مجموعة : ت }c,e,f گر نيست مانده ديگر احاطه هاي باقي مجموعة رأس ر مينيمال است؛ زيرا با حذف هر رأس، گ يك مجموعة احاطه.  

  .مينيمال هستند گر غير هاي احاطه مجموعه» ب«و » الف«هاي  بنابراين مجموعه
  )متوسط: گسسته؛ سطح دشواري(

 .درست است 2گزينه  .30
باشـد   aهاي گراف كه شامل رأس  مجموعه از مجموعة رأس زيرهاي ديگر مجاور است، هر  با همة رأس aاينكه رأس  با توجه به 

42=هـا برابـر بـا      مجموعه تعداد اين زير. گر است اي احاطه مجموعه }از طرفـي ديگـر مجموعـة    . اسـت  16 }b,c,d,e   نيـز
+ر برابر با گ هاي احاطه گر است؛ بنابراين تعداد كل مجموعه اي احاطه مجموعه =16 1   .است 17

  )دشوار: گسسته؛ سطح دشواري(
  
  

 . درست است 2گزينه  .31
شـود؛ پـس    شده و بعد از صفر شدن بار آن، بار الكتريكي جسم منفي مي با دريافت الكترون توسط جسم، از بار مثبت آن كاسته
  .نفي بودن بار ثانويه آن استلازمة بيشتر بودن اندازة بار جسم نسبت به بار اوليه، م

q q q= − = −2 1 1
125 5
1 4 

  

  :شود تر مي منفي neاندازة  الكترون به جسم، بار الكتريكي آن به nبا دادن 

q q ne q q n.e= −  − = −2 1 1 1
5
4  

/ /q c−−
 = − × × ×14 19

1
9 4 5 1 1 6 14     

/q c c− = × = μ5
1 3 2 1 32    

 )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2فيزيك (
 . درست است 2ه گزين .32

  .آوريم دست مي برابر هستند و مقدار آن را با استفاده از رابطة فيثاغورث به DCو  DAهاي  فاصله) 1گام 

DC DA a a a a= = + = =2 2 22 2   
  .است 45هاي حاده اين دو مثلث   الساقين هستند و هريك از زاويه الزاوية متساوي قائم DCOو  DAOهاي  از طرفي مثلث

  :كنيم از سوي سه بار ديگر را محاسبه مي Dنيروهاي وارد بر بار واقع در نقطة ) 2گام 

                                                                         AD CD
kqF F
a

= =
2
22

  

BD
kq kqF

( a) a
= =

2 2
2 22 4

                                                                       

  
BDF ها و خلاف جهت بـا  در راستاي نيمساز زاوية بين آن CDFو  ADFبرآيند دو نيروي ) 3گام 


در نتيجـه نيـروي   . اسـت  

  :برابر است با Dدر نقطة  −qوارد بر بار 

  فيزيك
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AD CD
kqF F F
a

= + =
2

2 2
1 2

2
2

  

net
kq kq kqF ( ) j ( ) j
a a a

= − = −
2 2 2

2 2 2
2 2 2 1
2 4 4

  
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - 2فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .33

q6و q2و همچنين بارهاي   q8و  q4بارهاي  يـك انـدازه    ها از مركز دايره بـه   كنند، زيرا فاصلة آن اثر يكديگر را خنثي مي  
qها خلاف جهـت يكـديگر اسـت؛ پـس فقـط بارهـاي        اما نيروهاي آن. است و مقدار بار يكساني دارند ,q ,q5 3 بـاقي   q7و  1

  :داريم حال. مانند مي
  

k | q || q |F N
r ( )

− −

−
× × × × ×= = =

×

9 6 6
1 9

19 2 2 2
9 1 2 1 1 1 2

3 1
   


   

  
  
 

k | q || q |F N
r ( )

− −

−
× × × × ×= = =

×

9 6 6
5 9

59 2 2 2
9 1 4 1 1 1 4

3 1
   


   

k | q || q |F N
r ( )

− −

−
× × × × ×= = =

×

9 6 6
3 9

39 2 2 2
9 1 9 1 1 1 9

3 1
   


   

k | q || q |F N
r ( )

− −

−
× × × × ×= = =

×

9 6 6
7 9

79 2 2 2
9 1 1 1 1 1 1

3 1
   


   

F F F N N N′ = + = + =19 59 2 4 6     F59و  F19برآيند :  
F F F N N N′′ = − = − =39 79 9 1 8      F79و  F39آيند بر:  

  :كنيم حال برآيند نيروها را محاسبه مي

TF F F N′ ′′= + = + =2 2 2 26 8 1       
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (

 . درست است 1گزينه  .34
 q1تـر بـه بـار     و نزديـك  q2و  q1اي بـين دو بـار    كترواستاتيكي باشد بايد درنقطههم در تعادل ال q3براي اينكه بار ) 1گام 

  :دبرابر صفر باش F2و  F1قرار گيرد و برآيند نيروهاي ) تر كوچك(

                         | q q | | q q |F F k k
r r

=  =1 3 2 3
1 2 2 2

1 2
   

q r r| | ( ) ( ) r r
q r r

 = → = → =2 21 1 1
2 1

2 2 2

1 24                       

  

r:كنيم را حساب مي q1تا  q2فاصلة دو بار  r ( ( )) ( ( ))+ = − − + − −2 2
1 2 3 6 8 4  

r rr r m r r m r m , r m=+ = ⎯⎯⎯→ + = → = =22 11 2 1 1 1 215 2 15 5 1    

q c= μ1 1   

q c= μ2 4   

r2   

F1   

x(m)   3   

8   

r1   F2   
q3   

−6   
−4   

y(m)   

q c= μ7 1   

q c= − μ1 2   q c= μ5 4   

q c= μ3 9   

q C= μ9 1   
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  :كنيم را حساب مي q3گيريم و بار  را در حال تعادل در نظر مي q1اكنون ) 2گام 
q r | q || | ( ) ( ) q C
q r r

= → = → = − μ
+

2 23 1 3
3

2 1 1

5 4
4 15 9    

  .منفي باشدبايد  q3وارد بر آن مخالف هم باشند، يعني F2و  F3بايد نيروي  باشد، در حال تعادل q1دقت كنيد براي اينكه 
ا گيريم و برآيند اين نيروه ـ را در نظر مي qكنيم و نيروهاي وارد بر بار  تا مبدأ مكان را حساب مي q3اكنون فاصلة ) گام سوم 

  :كنيم را حساب مي
  

netF F F F
× × ×= + − = × + × −2 3 1 2 2 2

4 1 4 1 1 199 9 9
5 5 1

  


   

  
  
  
 

net /F N= + = =4 36 9 15 125 25 1
  

 
   

  :توان از رابطة زير استفاده كرد متر باشد، مي كه بارهاي الكتريكي برحسب ميكروكولن و فاصله برحسب سانتي هنگامي: نكتة راهبردي
| q || q |F

r
= 1 2

26   

  )دشوار: دشواري؛ سطح 1فصل  -) 2(فيزيك (
 . درست است 4گزينه  .35

qشود كه بار الكتريكي  ، مشخص ميAهاي ميدان در نقطة  با توجه به جهت مؤلفه >1   وq <2  به اين ترتيـب  . باشد مي
  :شود نيز مشخص مي Bهاي ميدان در نقطة  جهت مؤلفه

qEبا توجه به رابطة  k
r

= Eتوان گفت  ، مي2
r

α 2
  .باشد مي 1

B ،1از  q1فاصلة 
  :برابر است 4بوده و لذا ميدان  Aبرابر فاصلة آن تا  2

y x
NE E
C

′ = =4 16  

1بوده و لذا ميدان،  Aبرابر فاصلة آن تا  B ،2تا  q2فاصلة 
x: برابر است 4

NE Ey
C

′ = =1 24  

BE: شده هاي مشخص با توجه به جهت i J= −2 16
  

   
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (

 . درست است 3گزينه  .36
  :آوريم دست مي به Mرا در نقطة  Aqار ابتدا ميدان الكتريكي ناشي از ب

A
A A

K | q | NE E
Cr ( )

−

−
× × ×=  = ×

×

9 6
5

2 2 2
9 1 2 1 18 1

1 1
  
 

  

  
  
  AE   Aq   M   

TE   

Bq   

q c= μ2 4   

q c= − μ3
4
9   

x(m)

y(m)   q c= μ2 1   

F1   
F3   

F2   q c= μ1   

V   

q1  

q2

Ey   
E x′   

Ex   

B
  

E y′   

 

 A   
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Nبرابر  Bqو  Aqچون برآيند ميدان الكتريكي ناشي از دو بار 
C

× 524 1  است؛ پسBE  سمت راست باشـد  نيز بايد به .

  :حال داريم

T A B B B
NE E E E E
C

= +  × = × +  = ×5 5 524 1 18 1 6 1    

  :كنيم را محاسبه مي Bqحال بار 

B B
B B

k | q | | q |E | q | C
r ( )−

× ×
 × =  = μ

×

9
5

2 2 2
9 16 1 6

3 1

 

  

BEB
q C⎯⎯⎯⎯⎯→ = − μ6    

  :قرار دهيم Mاز نقطة  cm1را قرينه و در  Bqحال اگر 
  
  
  

A
NE
C

= × 518 1   

B
B B

k | q | NE E
Cr ( )

−

−
× × ×=  =  ×

×

9 6
5

2 2 2
9 1 6 1 54 1

1 1
  
 

  

  :آوريم دست مي را به Bqو  Aqحال برآيند ميدان الكتريكي ناشي از دو بار 

T B A
NE E E
C

= −  × − × = ×5 5 554 1 18 1 36 1    

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1ل فص -) 2(فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .37

tWشود و بنابر قضية كار و انرژي جنبشي يعني  فقط نيروي الكتريكي بر ذره وارد مي) 1گام  K= Δ توان نوشت مي :  
V

E EW mV mV W mV== − ⎯⎯⎯→ = −2 2 221 2 1
1 1 1
2 2 2

  

EWبا توجه به رابطة كار و نيروي الكتريكي يعني ) 2گام  | q | Edcos= θ     با جايگذاري در رابطه فـوق، ميـدان الكتريكـي
  : كنيم بين دو صفحه را حساب مي

                                                    | q | Ed cos mVθ = − 2
1

1
2   

/ /cos
E Eθ= − −

θ=−
⎯⎯⎯⎯→ × × × × − = − × ×  = ×18 3 2 4

1
1 11 1 5 1 2 1 12 5

               

                           NE
C

→ = × 32 1   

VEفضاي بين دو صفحه شامل ميدان الكتريكي يكنواخت است و براي اين ميدان رابطة ) 3گام 
d

Δ=     برقـرار اسـت و بـراي

dازاي  محاسبة ولتاژ باتري به m=1  وNE
C

= × 32 1 داريم:  

V VΔ = × × = ×3 32 1 2 4 1    
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2( فيزيك(
  

 با توجه به جهت

F


  

d


  

V   

AE   

cm1   cm1   

Bq C= μ6   Aq C= μ2   BE   M   
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 . درست است 3گزينه  .38

9شكل را پس از چرخش ) 1گام   كنيم هاي ساعت رسم مي در خلاف جهت عقربه:  
  
  
  
  
  
  
  

Bتر بوده و بنابراين  به صفحه مثبت نزديك Bبه صفحه منفي و نقطة  Aنقطة ) 1(در شكل ) 2گام  AV V> خواهد بود.  
Aتر است؛ بنابراين  به صفحة منفي نزديك Bبه صفحة مثبت و نقطة  Aپس از چرخش، نقطة ) 2(در شكل  BV V>  اسـت .

Aاندازة  B(V V   :كنيم را در اين حالت حساب مي −(

                                                            ( ) ( )B A

B A ( ) ( )

E d dV V AB sin
| V V | E d d ABcos

− = = = =
−

1 1

2 2

6 3
6






   

B A
B A

V V V
V V

=  − =
−

4 3 3 4   

Uبا نوشتن رابطة ) 3گام  q VΔ = Δآوريم دست مي ، اندازة تغيير انرژي پتانسيل الكتريكي را به:  
q C
V V

| U | q | V | U J= μ
Δ =

Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯→Δ = × = μ2
4 2 4 8   

 )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (
 . رست استد 3گزينه  .39

qنيروي وارده از طرف ميدان الكتريكي بر بار  <     در خلاف جهت ميدان بوده و لذا طبـق رابطـةW F.d.cos= α  كـار ،
  .، مثبت و كار انجام شده توسط ميدان الكتريكي، منفي استFانجام شده توسط نيروي 

F EW J , W J= + = −8 2   
  .شده روي جسم برابر است طبق قضية كار و انرژي، تغيير انرژي جنبشي با كار برآيند يعني جمع جبري كارهاي انجام

F EW W ( ) J= + = + − = +8 2 6   برآيندK WΔ =   
  :دانيم كار انجام شده توسط ميدان الكتريكي منفي تغييرات انرژي پتانسيل آن است از طرفي مي

E E E EW U U W J= −Δ  Δ = − = +2   
 )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (

 . درست است 4گزينه  .40
  :كه از مجاورت صفحه مثبت رها شود تا به صفحة منفي برسد، برابر است با تغييرات انرژي پتانسيل الكتريكي پروتون هنگامي

/U q V qEd U − −Δ = Δ = −  Δ = − × × × × ×19 3 21 6 1 5 1 1 1      
U J− Δ = − × 178 1   

Uاستفاده از رابطة  با KΔ = −Δكنيم ، تندي ذره را هنگام برخورد به صفحة سمت چپ حساب مي:  
U K U J−Δ = −Δ  Δ = × 178 1  

   
  

V V− −× = × × ×  = ×17 27 2 2 1
2 2

18 1 2 1 8 12
    

mV
s

 = × 5
2 2 2 1   

 )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (

6    
B   

A   

)1(شكل   
6    

B   

A   

)2(شكل   

)2(شكل   
)1(شكل   

pK K m V− − × = −  × = × ×17 17 2
2 1 2

18 1 8 1 2
 
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 . درست است 1گزينه  .41

maxتوان در يك خازن ذخيره كرد، از رابطة  اي كه مي انرژي حداكثر maxU CV= 21
  :توان نوشت آيد؛ بنابراين مي دست مي به 2

AC kmax max d
max max

max max

U CV AU k (E .d)
dV E .d

= ε = ⎯⎯⎯⎯→ = ε
 =

2
2

1 12 2


  

(Ad V )max
max maxVE

m

k (Ad)E ( ) ( )U U
− −

=

= ×

ε × × × × × ×= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
2 12 6 7 2

74 1
5 9 1 2 1 4 1

2 2




    
  

max /U J= 7 2    
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (

 . ست استدر 3گزينه  .42

                                                    A maxx cm x= − = − 16 2  

Bx =                                                                                 
  
  

Ttنوسانگر در لحظة  = Ttدر نصف دامنة منفي قرار داشته و در لحظة  بار براي اولين 3 = 3
بار از نقطة تعـادل   براي دومين 4

  :توان گفت گذرد، پس مي مي

/ /
T T Ts T s= − =  =3 55 1 24 3 12  

/شده، معادل  داده t2تا  t1بازة زماني  s1 1/يعني  8   :شود برابر دامنه طي مي 6برابر دورة تناوب بوده و طي آن مسافتي به اندازة  5
A cm= = × =6 6 12 72  

av av
/

cm cmS S
t s s

= =  =
Δ

72 41 8
     

 )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .43

  :كنيم ر حالتي كه در نقطة تعادل قرار دارد، حساب ميتغيير طول فنر را د) 1گام 

                                          
mg Nkd mg d Nk

cm
d cm

= → = =

→ =

2
2

1





   

  
xرسد وزنه نسبت به نقطة تعادل  مي cm15كه طول فنر به  هنگامي) 2گام  cm= محاسـبة شـتاب   فاصـله دارد و بـراي    5

kوزنه در اين نقطه ابتدا از رابطة 
m

ω |اي و سپس از رابطة  مربع بسامد زاويه 2= a | x= ω2 كنيم را حساب مي  شتاب وزنه:  

N( ) radm
kg s

ω = =
2

2
2

2
12

 
   

/
m| a |
s

= × = 21 5 5       
 )سطمتو: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (

 حجم
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 . درست است 2گزينه  .44
maxEها  دانيم در دامنه مي U= دست آوريم توانيم ثابت فنر را به است، پس مي:  

maxE U= = π232  

max /E U kA k ( )= =  π = × ×2 2 21 132 22 2    

k→ = π216     
  : فنر داريم -حال با توجه به دورة تناوب سامانة جرم 

/mT T T s
k

= π  = π  =
π2

4 12 2 116
 

 
  

tTحال با توجه به رابطة 
n

  :آوريم دست مي ، تعداد نوسانات كامل را به=

/t tT n
n T

=  = = =8 81
1

 

 

  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 4گزينه  .45

  :توان نوشت ها مي با استفاده از شكل موج) 1گام 
B A

A
B

AA

λ = λ

 =

3

2
  

Vها يكسان است و با اسـتفاده از رابطـة    دليل يكسان بودن محيط انتشار دو موج، تندي انتشار آن به) 2گام 
f

λ تـوان    مـي  =

  :هاي دو موج را تعيين كرد نسبت بسامد
A B A B

B A A A

f f
f f f
ν λ λλ =  =  =

λ λ3  

B

A

f
f

= 1
3   

  :آوريم دست مي نسبت آهنگ متوسط انتقال انرژي را به) 3گام 
B B B

A A A

P A f( )
A fP

= × 2  

B

A

P ( )
P

= × =21 1 1
2 3 36  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .46

rابتدا شدت صوت را در فاصلة  r=1 كنيم محاسبه مي:  
IdB log
I

β =  β = 1
1 1116 1


  

/
I Ilog log− − =  =1 1

12 12116 1 11 6
1 1


 
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/
I Ilog log log log− − + =  + =

111 21 1
12 1211 6 2

1 1


 
   

I Ilog log log log log×
− − + =  =

11 111 4 4 11 1
12 121 1

 

 
  

/
I WI

m− = ×  =111
112 24 1 4

1
 


  

rحال شدت صوت در فاصلة  V=2 2 كنيم را محاسبه مي:  

/

I r I r W( ) ( ) I
I r v m

−=  =  =2 2 32 1 2
2 21 2

14 2 
 

  

  :آوريم دست مي را به) توان متوسط(در نهايت آهنگ متوسط انتقال صوت 
E PI I P IA

A.t A
=  =  =  

/ /
JP
s

− − = × × = ×3 51 2 3 6 1      

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .47

بيشتر از بسامد ارسـالي توسـط منبـع    شده توسط او  شود، بسامد احساس كه شنونده به منبع صوت نزديك مي دانيد هنگامي مي
بديهي است هر اندازه سرعت شنونده بيشتر باشد، اثر دوپلر نيز بيشتر بوده و شنوندة صدا را بـا افـزايش بسـامد بيشـتري     . است

تر شده و  شونده بوده و اين يعني با كاهش تندي حركت شنونده، اثر دوپلر ضعيف در اينجا حركت شنونده كند. كند احساس مي
شـده توسـط شـنونده از بسـامد      كند؛ پس هر چند همواره بسامد احسـاس  شنوندة صدا را با افزايش بسامد كمتري احساس مي

  .گذارد ارسالي منبع صوت بيشتر است، ولي با كاهش تندي حركت شنونده، اين بسامد رو به كاهش مي
 )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (

 . درست است 4گزينه  .48
  :كنيم مسير حركت پرتو را رسم كرده و زوايا را به كمك قواعد هندسه تعيين مي ابتدا

  
  
  
  

1سـازد،   مـي  45كه خودش با سطح افق زاوية ) 2(براي تعيين زاوية انحراف، توجه كنيد پرتو بازتاب نهايي مثبت به آينه   
سـازد، يعنـي پرتـو     مـي  35سازد و چون پرتو تابش اوليه نيز با راستاي افق زاوية  مي 35استاي افق زاوية تر بوده و با ر افقي

18بازتابش نهايي نسبت به پرتو تابش اوليه با   دوران بازگشته است.  
 )متوسط: دشواري ؛ سطح4فصل  -) 3(فيزيك (

 . درست است 4گزينه  .49
  رو و با استفاده از قانون بازتاب عمومي و اينكه مجموع زواياي داخلي مطابق شكل روبه

18مثلث برابر     3است، پرتو با زاوية   شود از آن بازتاب مي) 1(نسبت به آينة  
1و با زاوية      8برخورد و با زاوية ) 2(به آينة  شود  از آن بازتاب مي  

5و براي بار دوم با زاوية    شود  تابد و از آن بازتاب مي مي) 1(به آينة  
  و در كل در بازتاب ) 2(و در نتيجه در بازتاب دوم از آينه 

  .شود ، از اين مجموعه خارج مي)2(آينة موازي آينة ) 2(م از مجموعة سو
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
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 . درست است 2گزينه  .50

θازاي  ها در نظر بگيريم، به بار برخورد به آينه 2را پس از  SIتوجه به شكل زير، اگر پرتو : نكته ≤ 9    اويـه  بـراي محاسـبة ز
  :توان نوشت مي SIبا پرتو ) 2(پرتو بازتاب از آينة 

x زاوية خارجي مثلث :x− β + − α =18 2 18 2   
                              )1(( ) x− β + α =36 2    

θ: مجموع زواياي داخلي مثلث + α + β =18    
                               )2(α + β = −θ18     

αمقدار ) 2(از رابطة  + β  كنيم جايگزين مي) 1(در رابطة را:  
( ) x x − −θ = → − + θ =36 2 18 36 36 2      

x = θ2   
θبستگي ندارد و اگر زاويـة   SIبه زاوية فرودي پرتو  xگيريم كه زاوية  نتيجه مي =1 8    بـهθ =2 6    تـوان   برسـد، مـي

  : نوشت
x = × =1 2 8 16    
x x x= × = → − = − = −2 2 12 6 12 12 16 4        

  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .51

  .ز زاوية تابش استاست، پس زاوية شكست بيشتر ا) 1(بيشتر از محيط ) 2(با توجه به اينكه تندي موج در محيط 
D | |=  θ − θ =2 115 15   

θ − θ =  θ = θ + = + =

θ − θ = − → θ = θ − = − =
2 1 2 1

2 1 2 1

15 15 45 15 6
15 15 45 15 3








                                                                   

  : حال با توجه به رابطة قانون شكست عمومي داريم
sin sin
sin sin

θ λ λ=  =
θ λ λ

1 1 1
2 2 2

45
6   

λ λ
 =  =

λ λ
1 1
2 2

2
22
33

2

  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .52

  : با استفاده از قانون شكست عمومي داريم) 1گام 
v v v

sin sin sin
= =

θ θ θ
1 2 3

1 2 3
  

vتوان گفت، همواره مقدار  هاي متوالي موازي مي بنابراين براي عبور موج از محيط
sin θ

براي هر محيط ثابـت اسـت و تغييـر     

  .كند ينم
شـده بـا مـرز     ها، برابر زاوية تابش و زاوية جبهـة مـوج شكسـته    دانيم زاوية جبهة موج فرودي با مرز جدايي محيط همچنين مي

  .جداكننده دو محيط برابر زاوية شكست است

(1)  
 و

)2(   

بولقابل ق  

قابل قبولغير  
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  : توان نوشت پس مي
sin sin( ) ( )

v v
θ θ=1 3   

/
/

vsin sin sin
v v v sin

=  = = =3
1 3 1

63 37 37 1 213
2

 


   

  )2گام 

/
v
v

λ λ=  = =
λ λ

3 3 4
1 1 1

61 2 5    

  .كند هاي ذاتي چشمة موج است و با تغيير محيط انتشار تغيير نمي بسامد از ويژگي) 3گام 
ff f f
f

= =  =3
1 2 3

1
1   

 )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .53

  :كنيم ابتدا به كمك قانون شكست اسنل، زاويه ورود پرتو به تيغه را محاسبه مي
n sin n sin sin sinα = α  × = × α1 1 2 2 21 6 3   

sin sin= × α  α =  α =2 2 2
3 13 32 2

    

cmIOA :cos IA cm
IA

Δ
= =  =3 33 2 32  

AHIAH : sin AH cm
Δ

= =  =13 32 2 3
   

  .شود جايي تيغه خارج مي جابه cm3پرتو با 
  
 )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (

 . درست است 4گزينه  .54
  :توان نوشت رو مي ه شكل روبهبا توجه ب) 1گام 

                                                        
ˆ ˆ

ˆ

θ = θ =

α = − =
1 2 3

9 3 6



  



  
   

  
  
 

  :آوريم دست مي با استفاده از قانون شكست اسنل، زاوية شكست و زاوية انحراف را به) 2گام 
n sin n sin sin sin

sin ,

θ = θ  = × θ

 θ = θ =

1 1 2 2 2

2 3

2 3 1
2 452






  

= β = + =6 45 1 5  زاوية بين پرتو بازتابش و پرتو شكست  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (

بازتابشپرتو  (R)   

پرتو شكست (R )′   
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 . درست است 3گزينه  .55
  :ها بررسي عبارت

تر باشد، ضريب شكست محيط براي ايـن پرتـو كمتـر     نادرست است؛ زيرا در يك محيط شفاف هر قدر طول موج پرتو بلند) الف
  .است
تر از طول موج نور قرمز است و ضريب شكست نور آبي بيشتر از ضريب شكست  كوتاه نادرست است؛ زيرا طول موج نور آبي) ب

  .شود و زاوية شكست بيشتري دارد نور قرمز در آب است؛ بنابراين نور آبي بيشتر از نور قرمز خم مي
  
  
  
  
ر از نور آبـي اسـت و از   طول موج نور قرمز بلندتر از نور آبي و ضريب شكست محيط شفاف براي نور قرمز كمت. درست است) پ

CVرابطة 
n

  .توان نتيجه گرفت، تندي نور قرمز در آب بيشتر از تندي نور آبي است مي =

                                    V n
V n

=  

n n V V>⎯⎯⎯⎯⎯→ >               
  
  )آسان: دشواري؛ سطح 4فصل  -) 3(فيزيك (

  
 
 

 .درست است 1گزينه  .56
Cu29 شود نخستين عنصري است كه لايه سوم آن از الكترون پر مي.  

Ni : A28        Cu : B29             Zn : C3             Ga : D31             Ge : E32 
  .هاي كف اقيانوس فلزهاي منگنز، آهن، كبالت، نيكل و مس وجود دارد در برخي كلوخه. درست است : »الف«عبارت 
nمجموع . درست است» ب«عبارت  l+ هاي ظرفيت گـاليم   براي الكترون)s p2 14 nبـا مجمـوع  ) 4 l+   هـا   بـراي الكتـرون

)ظرفيت اسكانديم  d s )1 23   . برابر است 4
  .برابر پنج است Br35با  Zn3نادرست است؛ زيرا اختلاف عدد اتمي » پ«عبارت 
 .رسانا است  فلز و يك نيمه شبه Ge32نادرست است؛ زيرا » ت«عبارت 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .57

X سيليسيم ،( Si)14  وY آهن ،( Fe)26 است.  
  :صورت زير است وني كاتيون بهآرايش الكتر FePO4نادرست است؛ زيرا در  1مطلب 

[ ]Fe : Ar d+3 5
26 18 3 

  :صورت زير است شده به نادرست است؛ زيرا معادله واكنش انجام 2مطلب 
SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)Δ+ ⎯⎯→ +2 2 2 

  .شود كه سبز رنگ است تشكيل مي Fe(OH)2رسوب  KOHبا محلول  FeCl2بر اثر واكنش . درست است 3مطلب 
  .شود يافت مي) سيليس( SiO2صورت  طور عمده به شود و به صورت خالص در طبيعت يافت نمي به Si14نادرست است؛ زيرا  4مطلب 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 1فصل  -) 2(شيمي (

 شيمي

 قرمز آبي
 آبي قرمز

 قرمز

 قرمز آبي

 آبي
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 .ست استدر 4گزينه  .58
  .گيرد قرار مي) ...و Caو  Be ،Mg(در جدول شارل ژانت، هليم در ستون فلزات قليايي خاكي 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري 1فصل  -) 2(شيمي (
 .درست است 2گزينه  .59

  :معرفي عناصر
F : D Al : C K : B P : A9 13 19 15  

Fصورت  شعاع اتمي اين عناصر به درستمقايسه  P Al K< <   .است >
  )متوسط: ؛ سطح دشواري 1فصل  -) 2(شيمي (

 .درست است 3گزينه  .60
  :آيند صورت زير در مي ها پس از موازنه به معادله

Cl (g) NaOH(aq) NaCl(aq) NaClO (aq) H O(l)
Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NH NO (aq) H O(l)

+ → + +
+ → + +

2 3 2

3 3 2 4 3 2

3 6 5 1 3
4 1 4 1 3

  

  :شده از دو واكنش، بايد برابر باشد پس داريم مول آب توليد

/ /

/ /

molCl molH OgCl molH O
g Cl molCl

molH OmolCuxgCu mol x gCu
gCu molCu

× × × =

× × × =  =

2 2
2 2

2 2

2

1 3842 6 481 71 3
375 1 48 54 61 64 4

 
 


 

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .61

  :آيد صورت زير در مي معادله پس از موازنه به
(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)→ + +4 2 2 7 2 3 2 24 

1كرومات،   با تجزيه هر مول آمونيوم دي   ،يك مول (گرم گازN2  و چهار مولH O2 (شود كاسته مي از جرم مواد جامد.  
/ / g= − =5 4 42 4 8 جرم گاز خارج شده 

/
mol(NH ) Cr Ox gg(NH )Cr O

g(NH ) Cr O mol(NH ) Cr O
x

× × × × =

=

4 2 2 7
4 2 7

4 2 2 7 4 2 2 7

18 15 4 81 1 252 1
5

  
   


  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .62

  .درست هستند» ث«و » ت«، »پ«هاي  عبارت
  .شود نادرست است؛ زيرا در توليد، كاغذ آب به مقدار زياد مصرف مي» الف«عبارت 

، امـا دفـن   كنـد  شود و گاز آلاينده متان توليد مي نادرست است؛ زيرا دفن كردن پاكت كاغذي سبب تجزيه آن مي» ب«ارت عب
   .ماند شود و در زمين براي ساليان طولاني باقي مي كيسه پلاستيكي سبب تجزيه آن نمي

  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 4گزينه  .63

  :صورت زير است موازنه به پس از ها معادله واكنش
C H O CO H O

CS O CO SO
+ → +

+ → +
2 6 2 2 2

2 2 2 2

2 7 4 6
3 2

 

Cاگر مول اوليه  H2   :فرض كنيم؛ داريم bرا  CS2و مول اوليه  aرا  6

/ /
/

a b
a ,b

a b
+ =

 = = + =

3 76 34 5 252 1 25


  

 گاز
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Cگرم 15پس مخلوط اوليه شامل  H2   .بوده است CS2 گرم 19و  6

/= × =15 1 44 1134   درصد جرمي اتان  

/
/ /

molSO LSOmolCS LSO
molCS molSO

× × =2 2
2 2

2 2

1 22 425 5 61 1 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .64

كمتـر   Bسـبت بـه   ن Aتوان نتيجه گرفت كه گرانروي آلكان  تر به ته ظرف رسيده، مي سريع Aاز آنجا كه گوي فلزي در آلكان 
در موارد نقطه . نسبت داد Aتوان فراريت بيشتر را به آلكان  با اين توصيف فقط مي.) كمتر است Aتعداد كربن در آلكان . (است

  .برتري دارد Aنسبت به آلكان  Bمولي آلكان  جوش گرانروي و جرم 
  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  -  2شيمي (

 .درست است 3گزينه  .65
C فرمول مولكولي H25 آنكـه ايـن تركيـب فاقـد پيونـد       با توجه به . هيدروژن كمتر دارد 14نسبت به آلكان هم كربن خود 38

  .هاي دوگانه و حلقه آن برابر هفت است توان نتيجه گرفت كه مجموع پيوند گانه است، پس مي سه

/

C H aBr
molC H amolBr gBrgC H a

gC H molC H molBr

+ →

× × × =  =

25 38 2

25 38 2 2
25 38

25 38 25 38 2

1 1616 9 32 4338 1 1
 

  .دوگانه و سه حلقه داردپس تركيب موردنظر چهار پيوند 
  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 3گزينه  .66
Cو فرمول مولكولي آن » متيل هپتان تري 5و  3، 3«نام تركيب  H1 22 است.  

/= × ≅12 1 84 5142
   درصد جرمي كربن  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (
 .است درست 2گزينه  .67

/ /
/

molCOLCO molCO
LCO

=2
2 2

2

113 44 622 4   

. كربن است  توليد شده است، پس اين هيدروكربن داراي سه اتم CO2مول  A ،/6مول از هيدروكربن  2/بر اثر سوختن 
/1 2/ربن با مول از اين هيدروك  مول گازH2 گانه است  پس اين هيدروكربن احتمالاً داراي يك پيوند سه. دهد واكنش مي

  .تواند پروپين باشد و مي
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 4گزينه  .68
Cفرمول مولكولي پيرن  H16 1  و فرمول مولكولي نفتالنC H1 8 گرم است 74ها برابر  است، پس اختلاف جرم مولي آن.  

  .پيوند اشتراكي وجود دارد 37در مجموع پيرن در ساختار 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 2گزينه  .69
  .درصد برسد، احتمال انفجار وجود دارد 5اي معدن به نادرست است؛ زيرا اگر درصد متان در هو 1گزينه 
. نادرست است؛ زيرا درصد بنزين، نفت سفيد و گازوئيل در نفت برنت درياي شمال، بيشتر از نفت سنگين ايـران اسـت   3گزينه 

  .در مقابل درصد نفت كوره در نفت سنگين ايران بيشتر از نفت برنت درياي شمال است
  .شود تهيه مي) اتم كربن 15تا  1هاي با  آلكان(طور كلي از نفت سفيد  يرا سوخت هواپيما بهنادرست است؛ ز 4گزينه 

  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (
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 .درست است 1گزينه  .70

/ kg Fe O molFe O molFe kg Fe
kg g Fe O molFe O k molFe

× × × ×2 3 2 3
2 3 2 3

9 1 2 56
1 16 1 1

  

?kgFeرس  خاك   kg= 2   

/
kg kg

kg
× =1 15 758
 


  

  :شود؛ پس با حرارت دادن نصف جرم آب از جرم كل كم مي
/

/
/

%Al O %
( )

= ×
−

2 3
37 8 1 4 513 31 2

   
 

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 2گزينه  .71

  :بررسي مطالب
   .ترين عنصر در پوسته جامد زمين است نادرست است؛ زيرا سيليسيم پس از اكسيژن فراوان 1مطلب 
  .ز سيليس خالص و ماسه سيليس ناخالص استكوارت. درست است 2مطلب 
  .شود نادرست است؛ زيرا از سيليس خالص در ساختن منشور و عدسي استفاده مي 3مطلب 
  .نادرست است؛ زيرا سيليس فرمول مولكولي ندارد و جزو جامدات كووالانسي است 4مطلب 
  .تر است تر و دير ذوب ت، پس سيليس سختاكسيد مولكولي اس سيليس جامد كووالانسي و كربن دي. درست است 5مطلب 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 2گزينه  .72

  .هاي طبيعي كربن هستند شكل نادرست است؛ زيرا الماس و گرافيت از دگر 1مورد 
  .بعدي است بعدي ولي گرافيت با چينش دو نادرست است؛ زيرا الماس داراي ساختار با چينش سه 2مورد 

  .ها در گرافيت، چگالي و سختي گرافيت كمتر است به دليل فضاهاي خالي بين لايه. درست است 3رد مو
  .تري دارد نادرست است؛ زيرا گرافيت از الماس پايدارتر و سطح انرژي پايين 4مورد 
  .هاي كربن بايد برابر باشد اتموقتي در جرم برابر عنوان شده پس تعداد . درست است 5مورد 
  .كربن در گرافيت بيشتر از الماس است-ميانگين آنتالپي پيوند كربن. درست است 6مورد 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي ( 
 .درست است 3گزينه  .73

  . كربن متصل است 3پيوند به  4است و در آن هر اتم كربن با   پذير گرافن شفاف و انعطاف
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (

 .ت استدرس 4گزينه  .74
  .ها پيوند كووالانسي وجود دارد در جامدات كووالانسي همانند تركيبات مولكولي ميان اتم: 1مورد 
  .هاي برف ساختاري شش گوشه شبيه به كندوي زنبور عسل دارند دانه: 2مورد 
Cl: 3مورد  H O SiCl−12 22 11 ها  ها نيروي جاذبه ميان مولكول توان براي آن پس مياز تركيبات مولكولي هستند؛ Cl2و  4

  .مطرح كرد
هـاي   هـا و رفتـار شـيميايي بـه الكتـرون      نادرست است؛ زيرا رفتار فيزيكي مواد مولكولي به نيروي جاذبه ميان مولكـول  4مورد 

  .ها وابسته است هاي ناپيوندي آن پيوندي و جفت الكترون
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (

 .درست است 4گزينه  .75
هـاي متفـاوت متصـل باشـد، مولكـول در ميـدان الكتريكـي         به اتمنادرست است؛ زيرا اگر در مولكول خطي اتم مركزي  1مورد 
  SCO: كنند، مانند گيري مي جهت

 خالص

 خاك رس
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   SO2يا  OF2: نادرست است؛ زيرا الزاماً اتم مركزي سر منفي تركيب نيست، مانند 2مورد 
   CO2نادرست است؛ زيرا ممكن است توزيع الكترون در مولكول متقارن باشد، مولكول  3مورد 

O C O
δ− δ+ δ−

= = 
اقـد الكتـرون   در هر مولكول كه اتم مركزي با حداكثر ظرفيت پيوند يكسـان بدهـد، يعنـي اتـم مركـزي ف     . درست است 4مورد 

  :پس توزيع الكترون در آن متقارن بوده مولكول ناقطبي است، مانند. هاي اطراف آن يكسان است ناپيوندي و اتم
CCl PCl SF4 5 6 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .76

  .روي اتم مركزي قرار دارد  رهر دو مولكول زير، يك جفت الكترون ناپيوندي ب. درست است 1گزينه 
  
  
  

  .        سولفيد ناقطبي است دي كلروفرم قطبي و كربن . درست است 2گزينه 
  .يا هيدروژن باشد 17تواند گروه  مي Xپس . داراي الكترون ناپيوندي باشد Aقطبي باشد، بايد اتم  AX3نادرست است؛ زيرا اگر  3گزينه 
  .ها صفر است پس گشتاور دو قطبي آن. اكسيد هر دو ناقطبي هستند اكسيد و گوگرد تري  كربن دي. رست استد 4گزينه 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .77

ي كند و در گستره دمايي بيشتر يوني است كه انرژي گرمايي را ذخيره مي يك تركيب  Aنادرست است؛ زيرا شاره » پ«عبارت 
  .ماند به حالت مايع باقي مي

  . آورد؛ بخار داغ است كه يك تركيب مولكولي است حركت در مي  اي كه توربين را به شارهاست؛ زيرا نادرست » ت«عبارت 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (

 .درست است 1گزينه  .78
تـري داشـته و آنتـالپي فروپاشـي آن      كه بلوري قويها در يك تركيب يوني بيشتر باشد، شب در حالت كلي هر چه چگالي باريون

  .)فقط مقايسه اول درست است. (بيشتر است
NaF                                                                                                            2در مورد  LiCl KBr> > 
MgO                                                                                                      3در مورد  MgF Na O> >2 2 
LiBr                                                                                                            4در مورد  KF NaCl> > 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 4گزينه  .79

  :صورت واكنش كلي به
n

/
/

( n)Zn V ( n)Zn V

mol Zn molV L mLg Zn
g Zn ( n)mol Zn LmolV

+ + +

+

+

− + → − +

× × × × =
−

5 2

5
5

5 2 5 2
1 2 1 11 95 265 5 11

    


 

nرنگ بنفش  V + =  22  
V V V V+ + + +2 3 4 5 

  بنفش    زرد               آبي                   سبز                                                
  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .80
توان با آن عدد اكسايش كـه   نادرست است؛ زيرا مدل درياي الكترون براي توجيه برخي رفتار فيزيكي فلزات است و نمي 1مورد 

  .مربوط به خواص شيميايي است را توجيه كرد
  .شود هاي مرئي را جذب كند، به رنگ سياه ديده مي تمام طول موج نادرست است؛ زيرا اگر يك نمونه ماده 3مورد 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  - 3شيمي (

H

N
 

H HO
 

 

S
 

O 


 

 محلول



  اي و جامع قابل توجه دانش آموزان متقاضی شرکت در آزمون هاي آزمایشی مرحله

ویژه دانش آموزان پایه دهم، 

  4140سال سراسري 

  )تجربی

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
بت به تولیدنس،کشورآموزشرساند، شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش

ویژه هاي آموزشی،بستهدر قالبعلوم تجربی

جهت ایجاد آمادگی هانبندي آزموبندي شده منطبق بر بودجه

آموزانایجاد آمادگی دانشرا برايآموزشی ویدئویی 

  . نموده استاندازيراه 

نام توانند در هنگام ثبتمی،نمایندمیشرکت 

تخفیف خرید خریداري نمایند و ضمن استفاده از 

هاي آزمایشی سنجش آماده شده بندي آزمون

  . آزمایشی آماده نمایند

.شودروي سایت فعال میبسته آموزشی ویدئویی هر مرحله، بیست روز قبل از برگزاري هر آزمون بر 

ارائه ي آزمایشیهاآموزان براي شرکت در آزمون

  . ها به صورت جداگانه وجود نداردامکان دسترسی به این بسته

در صورت نمایند، شرکت می) اي یا جامع

سنجش هاي آزمایشینام آزمونبا توجه به دستورالعمل ثبت

sanjeshserv.www پس از تکمیل

بسته مربوط به آزمون همان مرحله را 

به کلیه دروس مربوط به آن مرحله که 

  . هاي آزمایشی سنجش آماده شده است دسترسی خواهند داشت

، ها و  جهت کسب اطلاعات بیشترقیمت بسته

  . تماس حاصل نمایند) صداي داوطلب
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قابل توجه دانش آموزان متقاضی شرکت در آزمون هاي آزمایشی مرحله

ویژه دانش آموزان پایه دهم، سنجشینه فیلم هاي آموزشی تسهیلات ویژه استفاده از 

سراسري یازدهم، دوازدهم و داوطلبان کنکور

تجربیعلوم علوم ریاضی و فنی و گروه (        

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

رساند، شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش

علوم تجربیگروه و علوم ریاضی و فنیگروه ویدئوهاي آموزشی با کیفیت براي 

بندي شده منطبق بر بودجههاي آزمایشی سنجش به صورت طبقه

آموزشی ویدئویی بسترو اقدام، ها آموزان براي شرکت در این آزمون

راه و امتحانات نهاییو کنکور سراسريي آزمایشیها

ی
ش

وز
م

وای آ
ت

ख़ح

 ଘ ی
ਉ

ر
නස

وه د
࡛৅

:  

شرکت ) اي یا جامعمرحله(هاي آزمایشی سنجش آموزانی که در آزمون

خریداري نمایند و ضمن استفاده از ویدئوییرا همراه با آموزش آزمون بسته مربوط به همان مرحله 

بندي آزمونبه کلیه دروس مربوط به آن مرحله که براساس بودجه

آزمایشی آماده نمایندهاياست دسترسی داشته و خود را براي شرکت در آزمون
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تمایل به استفاده از بسته

در هنگام ثبت) اي یا جامعمرحله(

اطلاعات درخواستی در بخش داشبورد 

ویدئوییهمراه با آموزش 

بندي آزمونبراساس بودجه

آموزان گرامی در صورت داشتن هرگونه سؤال درخصوص دانش

ir.sanjeshservبه سایت 



 




